Уважаемые горожане! Приглашаем встретиться представителей рода Бархатовых в центральной библиотеке 23 мая в 18-00 и всем тем, кому интересна история родного края.

Фамилия Бархатовых является одной из самых распространенных в Нязепетровске. В связи с этим предлагаем небольшой краеведческий материал.

Из книги «Энциклопедия Нязепетровского района».

В честь Л.Н. Бархатовой была названа улица .

Из книги «Энциклопедия Нязепетровского района»



БАРХАТОВА Лидия Николаевна (1874 г., Нязепетровский завод Красноуфимского уезда Пермской губернии – 10.01.1966 г., г. Москва), фельдшер, участник революционного движения, общественный деятель. Из купеческой семьи. Окончила в Нязепетровске двухклассное училище (1885 г.), далее – Екатеринбургскую женскую гимназию (1890 г.). В 1890 г. переехала в Петербург. Окончила училище лекарских помощников и фельдшеров (1890 г.). В 1894 г.

вступила в марксистский кружок. Подвергалась арестам. В 1904—1914 гг. работала зав. библиотекой, вела подпольную работу среди рабочих Баку. Встречалась с Г.К.Орджоникидзе, И.В.Сталиным. С января 1914 г. жила в Москве. После Октябрьской революции (1917 г.) работала в библиотечном отделе народного комиссариата просвещения. Была близким другом М.И.Ульяновой, сестры В.И.Ленина. По завещанию Л.Н. Бархатовой урна с ее прахом была захоронена в братской могиле красногвардейцев в Нязепетровске. Л.Н. Бархатова награждена орденом Трудового Красного Знамени (1955 г.).

Н.М. Кислов



Родовой дом революционерки Л. Бархатовой. Фото 60-х годов.

Было время, когда это здание считалось памятником истории. В связи с этим Владимир Федотович Бычков написал заметку о родословной Л. Бархатовой и этом здании.

Купцы Бархатовы

(по материалам метрических книг)

Архип Максимович Бархатов, 1816-1888, купец II гильдии, умер 2.11.1888 г.,72 лет.

Мария Ивановна (1820-1883) – умерла от апоплексии.

Их дети:

Николай (1842-1901), Мария (1845), Александр (1846), Анна (1847), Василий (1849), Анастасия (1852), Савва, близнецы Мария и Елена (1856) Данил (1862+) крестик рядом с рождением означает, что младенец умер в тот же год, Раиса (1864).

Красноуфимский 2-й гильдии купеческий сын.

Николай Архипович Бархатов (1842-1901) умер 13.11.1901 г. от паралича сердца.

Его супруга – Александра Ивановна.

Их дети:

Анна (1866), Александр (1868), Раиса (1869), Мария (1871+), Константин (1872-1873), **Лидия (1874),** Пётр (1876), Анфиса (1877-1878), Василий (1879), Александра (1881+), Мария (1883), Архип (1885).

Красноуфимский 2-й гильдии купеческий сын.

Брак – 4.02.1876 г.

Александр Архипович Бархатов (31) -полное число лет в момент вступления в брак, умер 20.05.1896 г. от чахотки.

Мария Сильвестровна Наседкина (17) - полное число лет в момент вступления в брак.

Дети:

Александр (1876), Александра (1879), Вениамин (1883), Архип (1882+)

Красноуфимский 2-й гильдии купеческий сын.

Брак – 18.01.1882.

Василий Архипович Бархатов (33) — умер 25.04.1887 от чахотки Сусанна Никитична Жукова (20) — Екатеринбургского чиновника Титульного Советника Никиты Григорьевича Жукова дочь.

Красноуфимский 2-й гильдии купец Архип Максимович Бархатов и его сыновья — Николай, Александр и Василий — были погребены в церковной ограде нашей Петропавловской церкви. Видимо жертвовали большие деньги для церкви, - потому и удостаивались такой чести. (Обычно в церковной ограде хоронили только священников, но не членов их семей — их на общем кладбище).

По Жалованной грамоте 1785 года купечество делилось на три группы - гильдии в зависимости от капитала: 10-50 тысяч рублей — первая, 5-10 тысяч — вторая, 1-5 тысяч - третья. Тот, кто имел капитал свыше 50 тысяч рублей, входил в разряд «именитых граждан». Позже, с 1834 г., вместо «именитых граждан» стали употреблять звание «почётный гражданин» не только от имеющегося капитала, но и за заслуги перед государством: звание «именитый почётный гражданин» мог носить только тот, кому оно присвоено, а звание «потомственный почётный гражданин» распространялось и на его потомков.

Все наши купцы и мещане именовались «Красноуфимскими», хотя всю жизнь жили в Нязепетровске. Может быть потому, что приписывались к уездному городу, каким был Красноуфимск. Все они бывшие крепостные, сумевшие разными способами сколотить капитал. Ведь были в России такие крепостные, у которых их хозяева-помещики занимали деньги. В основном они занимались торговлей, как бывший основатель нашего завода П. И. Осокин. Разбогатев, откупались от крепостной зависимости и переходили в мещанское или купеческое сословие. Ведь и Архип Максимович Бархатов в Метрической книге за 1851 год по Петро-Павловской церкви записан как крепостной крестьянин.

У нас, в Нязепетровском заводе (так назывался посёлок) купцами II гильдии, кроме Бархатовых, были ещё Нестеровы — Марк Силантьевич, его дети и внуки (им принадлежал дом по Большой улице — позже в нём располагался горсовет), Шерстнёвы — Максим Артамонович и Роман Максимович (у них был двухэтажный дом на углу Большой улицы, а рядом двухэтажный дом купцов Анисимовых, который в течение ряда лет занимал Райком партии), а также Дмитрий Семёнович Киселёв, Василий Егорович Тарасов и Николай Смарагдович Строгалев.

У купцов Бархатовых был большой двухэтажный дом с флигелем и хозяйственными постройками в Тверской стороне на Средней Береговой улице (позднее Просвещенской, а ныне названый в честь революционерки из этого купеческого дома Лидии Николаевны Бархатовой (1874 – 1966). Дом этот горел в ночь с 29 на 30 января 2007 года и, очевидно ремонту не подлежит. А теперь его отдали на слом, летом 2014 г. правую сторону его уже распилили на дрова.

Когда-то в разные годы, в нём размещались школьные классы (Тверская начальная школа была тесновата), и Дом пионеров, и магазины...Флигель тоже был двухэтажным на 3 окна с магазином в нижнем этаже и входным крыльцом с улицы.

Купцом I гильдии был только владелец Кыштымского горного округа, куда в числе пяти заводов входил и наш завод, Лев Иванович Расторгуев, купивший завод у госпожи Хлебниковой в 1809 году. Он был миллионер, входил в разряд «именитых граждан». А ещё «московским именитым гражданином» был владелец Уфалейских и Сергинских заводов Михаил Губин.

Дочери Архипа Максимовича.

Брак:

Дмитрий Семёнович Киселёв – 2 гильдии купец.

Анна Архиповна Бархатова (1847-1883)

Их дети:

Иван, Таисия (1867), Антонина (1870), Александр (1872), Николай (1872), Григорий (1875), Елизавета (1875), Константин.

Вольноотпущенный крестьянин. Служительский сын, проживающий в здешнем городе, из Уфимской губернии, Стерлитамакского уезда. Брак – 18.01.1869 г.

Михаил Иванович Давыдов (28) – умер от чахотки 32 лет (1843-1875). Анастасия Архиповна Бархатова (16).

Дети:

Александр (1872) ...

Брак – 9.02.1875 г.

Михаил Иванович Блинов (23) – из Кыштымского завода Мария Архиповна Бархатова (18)

Брак -24.01.1877 г.

Михаил Иванович Белишев (22) – из Артинского завода, учитель

Нязепетровского мужского училища

Елена Архиповна Бархатова (20)

Брак -29.01.1884 г.

Пётр Яковлевич Гвоздёв (35), Екатеринбургский мещанин, вторым браком Раиса Архиповна Бархатова (17)

Купеческие внуки

Брак – 5.02.1892 г.

Купеческий сын Александр Николаевич Бархатов (24).

Евгения Матвеевна Бархатова (19) – мещанская дочь.

Дети:

Лидия (1893+), Лидия (1894), Александр (1896-1898), Дмитрий (1897-1898), Александра (1898+), Зинаида (1903)

Купеческий сын Пётр Николаевич Бархатов служил горным техником в 90-х годах XIX.

10.05.1902 г. умер купеческий сын Василий Николаевич Бархатов (1879-1902), 23 лет от брюшного тифа.

Брак – 22.01.1884 г.

Василий Николаевич Лукин (22).

Анна Николаевна Бархатова (17) – купеческого сына дочь.

Дети:

Матрёна (1890), Мария (1891), Николай (1894+), Юлия (1896), Нина (1901), Лидия (?), Андрей (1903), Александра (1905).

Брак – 10.10.1888

Василий Григорьевич Оглодков (31) – коллежский регистратор, состоящий в корпусе лесничих

Раиса Николаевна Бархатова (17)

Брак

Василий Ф. Ефимов – рабочий-котельщик, революционер-пропагандист. Умер на каторге.

Лидия Николаевна Бархатова (1874-1966)

После окончания Екатеринбургской гимназии в 1890 г. работала преподавателем. В 1895 г. окончила Фельдшерские курсы в Петербурге. Там же началась её революционная деятельность. Работала в Петербурге, Баку и Москве.

Брак – 9.01.1911 г.

Учитель Михаил Ильич Бархатов (22)

Купеческая дочь, девица Мария Николаевна Бархатова (27) – умерла от родов в 1919 г.

Брак — 1.05.1919 г., совершен в Екатеринбурге, а 28.02.1924 г. брак зарегистрирован в ЗАГСе Нязепетровска.

Архип Николаевич Бархатов (1884) – торговец.

Августа Александровна Бычкова (1899) – дочь крестьянина Кыштымского завода Александра Филипповича Бычкова.

Их дети:

Лидия (1920+), Николай (1923), Мария (1924)...